

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—
Fél évre K 150.— | Egy hónapra K 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.

TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — — 10-20

Baltazár Dezső dr. püspök a debreceni egyház lelkészelnöke Egyhangú választás — A presbitérium tün- tetése a püspök mellett

A debreceni református egyház presbitériuma ma délután tartott ülésén töltötte be a Dicsőfi József dr. elhunytával megüresedett lelkészelnöki állást. A presbitérium egyhangú határozattal Baltazár Dezső dr. püspököt emelte a lelkészelnöki székbe.

Azoknak, akik a debreceni presbitérium tagjainak érzelmeit és gondolkodásmódját ismerik, nem volt meglepetés ez a határozat, mert jól tudták, hogy a debreceni presbitérium tagjait kivételes képességekkel megáldott és vezetésre hivatott vezérükhöz való ragaszkodásukban nem tántoríthatják meg azok a támadások, amelyek Baltazár püspököt hosszabb idő óta, de különösen nagy vehemenciával épen a legutóbbi időkben érték és amelyek egyéb céljaik mellett a debreceni presbitérium lelkészelnöki állásának betöltését is befolyásolni igyekeztek. A támadások megtörttek Baltazár hatalmas és intakt egyéniségén és nem férközhetek a debreceni presbiterek szívéhez és eszéhez: a presbitérium határozata imponáns tüntetés volt a magyar kálvinista egyház vezére mellett s a lelkes öröm kifejezése a fölött, hogy a vezért sikerült megnyernie a debreceni egyház vezetőjéül.

Az ülésről szóló tudósításunk itt következik:

Könyves Tóth Kálmán lelkészelnökhelyettes és Márk Endre főgondnok néhány perccel három óra után foglalták el az elnöki széket.

A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után Szabó Ferenc dr. előadó előterjesztette az előkészítő-bizottság indítványát Könyves Tóth Kálmán, Szele György és Uray Sándor lelkésznek a lelkészelnöki állás tárgyában tett bejelentésükről, amelyben kérik a presbitériumot, hogy mentse fel őket a lelkészelnöki teendőktől ellátása alól.

Varga Lajos dr. halasztó indítványt tett, a presbitérium azonban nagy többséggel elveti az indítványt s egyhangúlag elfogadta az előkészítő-bizottság továbbított indítványát, amely a lelkészelnöki állást Baltazár Dezső dr. püspöknek ajánlja föl.

Márk Endre dr. elnök erre háromtagú bizottság kiküldését indítványozza, hogy ez a bizottság kérdené meg Baltazár püspököt, hogy elfogadja-e a lelkészelnöki állást. A gyűlés Erdős József dr. egyetemi tanárt, Kertész Imrét és Nagy Józsefet küldte ki a bizottságba. A bizottság tagjai rövid idő múlva Baltazár Dezső püspökkel tértek vissza, aki a presbiterek zajos eljenzése között járult. Könyves Tóth Kálmán elnök elé. Az ősz patriarcha még szavakkal, meghatott hangon ndokolta a maga és lelkészár-

sai lemondását és felajánlotta a méltóságot a püspöknek:

— Fogadja el, nagyon kérem főtisztelendő urat, hogy a lelkészelnökség díszes, de terhes állását fogadja. Adja Isten, hogy Püspök ur e nehéz időkben, amelyekben az összetartásra nagyobb szükség van, mint valaha, Isten áldásával kísértén vezethesse a debreceni egyházat.

A lelkészelnök után Márk Endre főgondnok mondott üdvözlő beszédet.

A püspök székfoglaló beszéde

A lelkes eljenzés csillapultával, mely az üdvözlő beszédekét követte, Baltazár Dezső dr. püspök megtartotta elnöki székfoglalóját.

— Hogy az elnöki szék elfoglalására jogosított lelkészársaim nem kívánnak ezzel a joggal élni — ugymond — ebben a tényben a debreceni kálvinista egyház szép hagyományának megújulását látom, melynélfogva a lelkészelnökség díszével rendszert a püspököt ékesítették fel. Hogy e régi tisztessé szokás felújulását a mélyen tisztelt presbitérium irántam megnyilvánuló bizalma is kíséri, ez boldoggá tesz, a rám váró terheket megkönnyíti, az ismétlődő szenvedéseket engeszteli s a presbitérium iránt hálára kötelez.

Méltatta ezután a debreceni egyház fényes állását és meghajolt Bálint pap, Márton doktor, Méliusz s a többi nagy elődök emléke előtt, majd így folytatta:

Szomorúsággal illet, hogy nincsen olyan nagy erőm és nagy tudományom, mint volt ősi elődeimnek. Pedig most, amikor régi ellenségünk fokozott erővel háborog ellenünk: most, amikor a kálvinista Sion bástyáit kívül is, belül is esel és árulás ássa alá, vihar ostroma veri, most kellene nekünk új apostolok, új hősök, új Méliuszok. A sötétség szélső elemei elérkezettnek látják újra az időt, hogy a szabadság elfajulása elleni jogosult felháborodás hangulatát felhasználva, az építő szabadság és józan felvilágosodás, a termékeny haladás és okos tudomány iskolájának: a kálvinizmusnak épületét is romba döntsek. En napoként fényeskedő őseimtől, elődeimtől megtanultam, örökölt kötelességként átalvettem, hogy ezt az épületet igénytelen erőm teljes megfeszítésével oltalmazzam. Sebeim és szenvedéseim tanuhízonyságok, hogy a reám bízott keveseken nem voltam hűtlen.

Ha a magyar kálvinista egyház és a magyar nemzet történelmi alkotmányának védelmi harcában itt-ott tévedtem, az csak a velem született általános emberi gyarlóság számlájára írható s az irtoz-

tatóan rendkívüli viszonyokban bő méntességét találja. Ezek között a háborgó viszonyok között nálam bölcsőbbek is tévedtek, vagy hallgattak tétlenül, tanácstalanul, akik most elég vakmerők itélni a küzdők és szenvedők felett. Tévedéseimet bűnnek csak az róhatja fel, aki úgy tesz ítéletet más felett, hogy a maga megítélésétől eleve elzárkózik. Én úgy érzem, hogy nem bűnök, hanem épen erények miatt vagyok vádoltatva a bűnös világtól. Ugy érzem, hogy a magyar református Sion reményességéért vétetem körül láncokkal.

A láncokat azonban széttepi az igazság ereje. Mert az igazság isteni erő, amit emberi erő végképen meg nem olthat. Igazságnak elfogadom és vallom, védem és érvényesítem mindazt ami a fényes multu, elhomályosított jelenü, de hiszem, hogy fényes jövődjü debreczeni református egyház hagyománya, joga és igazsága.

A kötelességteljesítésben legszigorubb bíró magammal szemben voltam, vagyok s leszek. De e jogon lehetek s leszek szigorú másokkal szemben is. Hívo és kérek mindenkit az egyház hivatalsai közül: elnöktársaimat, lelkipásztorársaimat, a presbi-

tériumot, egyházközségi képviselőket, tanár- és tanítótestületeket, de mind az egész gyülekezetet is a védelmi harcra. Mert halálosan komoly intelemmel mondom, hogy a jelen való idők gonoszak. Békességre vágyom. De nem a halál békességére; hanem arra a békességre, amit az igazság érvényesülése biztosít. A testemet elaltathatja a halál, de a lelkemet semmi hatalma a világnak, amelyet hiába is nyernék meg, ha a lelkemet elveszteném. Más felekezetekkel békés szomszédságban lehetünk és legvünk, de csak egymás mellett. Velük vallásilag intézményesen össze nem elegyedhetünk; mert ha összelegyedünk, akkor kálvinista jellemünk tisztaságában és erejében helyrehozhatatlan kárt szenvedünk.

Végül a presbitérium szeretetébe ajánlotta magát.

A presbitérium tagjai szünni nem akaró lelkes eljenzéssel fogadták a gyönyörű beszédet, amelynek minden mondata a szívekig hatolt. Amikor nagysokára lecsendesült az ováció vihara, Baltazár Dezső dr. elfoglalta az elnöki széket, azután a presbitérium bozzáfogott a napirendre tűzött ügyek elintézéséhez.

Óriási vihar a nemzetgyűlésen a király-kérdés miatt

Kovács István interpellációja — Az enyingi beszéd — Károly király osztrák trónja — Nemzeti királyságot akar a többség — A miniszterelnök eltít a király-kérdésben minden sajtóközleményt

Budapest, okt. 14. A nemzetgyűlés mai ülését háromnegyed 11-kor nyitotta meg Rakovszky István elnök. Meleg hangon elpantálja a szünet alatt elhunyt Gedeon Jenő képviselőt, kinek emlékét jegyzőkönyvben örökíti meg a Ház. Felhatalmazást kér, hogy a megüresedett tornai kerületben a belügyminiszterrel egyetértőleg új választás kiírása iránt intézkedjék.

Az időközi választásokon megválasztották Kallay Andrást, Windischgrätz Lajos herceget és Bethlen István grófit. Windischgrätz nevének említésénél Szmracsányi György és a Friedrich-párt éljenez. Meskó Zoltán: Gyöngye éljen!

Bethlen Istvánt a kisczagdák erősen megéljenezték.

Az elnök napirendi indítványát Szmracsányi György hozzászólása után elfogadják és átternek a

sürgős interpellációkra.

Csernus Mihály a haszonbérletek ára ügyében interpellál.

Fruhvirth Mátyás szintén.

Nagyatádi Szabó István földművelésügyi miniszter válaszol az interpellációkra. A kisbérletekre vonatkozó rendeletet illetőleg a rendelkezésre álló minden

eszközt felhasznál arra, hogy érvényt szerezzen a törvénynek.

Kovács J. István interpellációjában a cenzura kezelését teszi szóvá. Mély érzeke van — ugymond — a miszticizmus iránt, ugvis mint hívő hazafinak, aki hisz abban, hogy valamely szent miszticizmus visszaadja a nemzetnek a széttepett hazát, de a cenzura miszticizmusát nem volt képes felfogni. A cenzura rengeteg pénzébe kerül az államnak, de haszon kevés volt belőle. Kifogásolja, hogy a cenzura egy és ugyanazon közleményt az egyik lapban kihuzta, a másikban megengedte. Melegen ajánlja a pénzügyminiszter figyelmébe a cenzura ügyét.

Kijelenti, hogy a szolid, megbízható tőke menekül ebből az országból és az árdragítók, panamisták és kufárok foglalják el a helyét. Ilymódon a cenzura az árdragítás leghatalmasabb tényezője. Nem osztja Beniczky nézetét, hogy a cenzurát teljesen meg kell szüntetni, mert sajnos — igaz van Andrássy Gyulának — még mindig benne vagyunk a forradalomban, de a cenzurát felelős emberek kezébe kell adni és a fontos külpolitikai, katonai

és pénzpolitikai kérdésekre kell korlátozni.

Gaál Gaszton: Véget kell vetni a praetorianus zsarnokságnak!

A cenzura és a királykérdés

Kovács J. István: A cenzura hibás kezelésének igazolására felhozza a királyság kérdését. Képzetlenség, hogy egy nemzetgyűlési képviselő beszédéből egy sort sem engedett meg a cenzura, amikor becsületesen kereste az illető képviselő a királyság kérdésében a megoldást. Hivatkozik enyngi beszédére ebben megindokolta, hogy a magyar nemzetnek vissza kell nyerni okosul és erős belpolitikával régi területét. Ezzel szorososan összefügg a királyság kérdése. Rámutatott arra, hogy a legitimisták álláspontja majdnem lehetetlenség és arra, hogy a szabad királyválasztás mellett emberi és nemzeti érdekek szólnak. Nem a nemzetek vannak az uralkodókért, hanem az uralkodók a nemzetekért!

Kitör a vihar

A nemzetnek joga van azt ültetni trónjára, akít lelke szerint arra méltónak tart. (Nagy zaj.) Rámutattam még arra, hogy mi, akik a szabad királyválasztás alapján állunk...

Oriási zaj támadt a Házban. Több képviselő a padokat veri.

Szmrecsányi György: Kik azok? Meskó Zoltán a padot verve: Nem Budapest választ királyt!

Elnök (csenget): Most nem választunk királyt! (Derűtlenség; folytonos zaj.)

Usetly Ferenc: Mi még tanácsosokat sem tudunk választani, nemhogy királyt!

Beniczky Odón: Éljen a király!

A zaj újból teljes erővel tör ki, a képviselők a padokat verik. Szmrecsányi György: Nekünk koronás királyunk van! (Oriási zaj.)

Rubinek István: Megszökölt! A zaj viharossá nő, a képviselők felugrának és a padokat verik.

Meskó Zoltán (Friedrich felé): Te kergetted el a királyt!

Gaál Gaszton (Friedrich felé): Nagyon sok a jogforrás!

Elnök: Kérem a Házat, hallgassa meg a szónokot.

Kovács J. István a nagy zajban alig tud szóhoz jutni, végül ezt mondja: Nem akarják ezt a kérdést most elintézni...

Újból oriási zaj tör ki. Szmrecsányi: Mért hozta akkor ide?

Kovács J. István: Mi minden személyes kérdést kikapcsolunk ebben a kérdésben...

Percekig tartó zaj tör ki újra. Az elnök folyton csenget, a képviselők a padokat verik.

Meskó Zoltán (Friedrich felé): Nem állítunk ki Svájcha utlevelet!

Kovács J. István megállapítja, hogy történetek lépések arra nézve, hogy a nemzetgyűlés megkérdése nélkül kényszerhelyzet elé állítsák az országot.

Gaál Gaszton: Puccs készül!

Friedrich István: Vállalom a felelősséget!

Hosszu, percekig tartó zaj tör ki újra. Az elnök nem tudja helyreállítani a rendet és végül is öt percre felfüggeszti az ülést.

Szünet után Rakovszky elnök kéri a Házat, hogy nyugodtan hallgassák meg a szónokot.

Kovács J. István: A puccskísérlettel szemben leszögezi azt az álláspontot, hogy

a becsületes pártközi egyezséget meg kell tartani és csak akkor szabad dönteni a királyság kérdésében, ha a békét megkötöttük.

Mindenféle puccs árt a nemzet érdekeinek. Rámutatott arra, hogy a legitimista álláspont kérdése-

ben változás történt. Illetékes helyről kérdést intéztek Károly királyhoz, vajjon reflektál-e az osztrák trónra. Károly válasza az volt, hogy erről soha semmilyen körülmények között nem mond le.

Szmrecsányi: Ez nem igaz! Nem mondta ezt! (Oriási zaj.)

Kovács J. István: József főherceg mondta! (Oriási zaj.)

Meskó Zoltán: Most már tudja, hogy ki mondta?!

Kovács J. István: Nincs jogunk kétségbevonni a forrás hitelességét!

Andrássy Gyula gróf: Tévedés van a dologban!

Kovács J. István: Ezt vele elintézheti. A régi monarchia feltámasztását nem akarjuk. Ha van valami, amit a tengernyi szenvedésből és kinből megmentettünk, az a nemzet függetlensége és szabadsága.

Ugron Gábor: A független Magyarország épügy meg lesz Károly király alatt is!

Meskó Zoltán: Mi van Kovács Gáspárral? (Ezen a néven akarták Magyarországra hozni Károly királyt.)

Beniczky Odón: Abszolút komolytalan dolog!

Kovács J. István: Képviselőtársaimnak hosszu sora hallotta ugyanazt József főhercegtől!

Szmrecsányi György: Tessék meggyőződni arról, hogy igaz-e!

Kovács J. István: Mi, akik a nemzetgyűlés többségét képezzük, nem vagyunk hajlandók feláldozni a nemzet függetlenségét és szabadságát. (Oriási zaj.)

Elnök: Ugy látszik, hogy itt mindenki interpellál, csak épen az interpelláló képviselő ur nem.

Kovács J. István: Egyik nagy hatalom sem nézne jó szemmel a régi monarchia feltámasztását.

Beniczky Odón: Szélmalom ellen harcolnak!

Kovács J. István: A 67-es és 48-as küzdelmek feltámasztása is súlyos következményekkel jár. Seitz is azt mondta, hogy a monarchia feltámasztása olyan, mintha két koldus összeáll. De Magyarország sohasem lesz koldus! Tiszta helyzetet kell teremteni. Meg kell állapítani, hogy a nemzetgyűlés tárgyalásain a legutóbbi hetekben ott settenkedett ez a kérdés. A külügyi bizottság ülésén is érezhető volt a kérdés előtérbe tolésa. Népszavazást kell elrendelni! (Nagy taps jobbról.)

Szent István koronáját olyan főre kívánjuk tenni, aki csak magyar koronát visel. (Taps a jobboldalon, leirhatatlan zaj a baloldalon.)

Kovács J. István folytatja: Törvényt kell hozni, hogy itt csak független nemzeti királyság állhat fenn!

Ezt a beszédet mondtam el Enyingen és a cenzura nem engedte közölni. Álláspontja nagyjában fedi Bethlen István álláspontját. Felolvassa Bethlen hódmezővásárhelyi beszédét, amelyben ezt mondta: Szent István trónja nem lehet ugródeszka más trón elérésére. (Nagy taps jobbról, állandó zaj a baloldalon.)

Szmrecsányi György stenori hangon kiáltja: Ez forradalom!

Kovács J. István: Ha ez forradalom, akkor Bethlen Istvánnal együtt én is forradalmár vagyok!

Teleky Pál gróf is azt mondta, hogy a magyar király csak magyar király lehet, tehát egy nézetet vagyunk. Kéri azt is megállapítani, hogy a cenzura ellenkező irányú cikkeket igenis megengedett.

Interpellációjában kérdi: hajlandó-e a miniszterelnök sürgő-

sen intézkedni, hogy a cenzura a legszükségesebb körre szoríttassék; addig, amíg a nemzetgyűlés a királyság kérdésében nem dönt, a cenzura ne engedje meg sem pro, sem kontra semmiféle cikk vagy kép közlését, sem azt, hogy jobbról vagy balról propagandát csinaljanak.

A miniszterelnök válasza.

Teleky Pál gróf miniszterelnök: Csak a cenzura kérdéséről szól. A cenzura rossz, de nem lehet rajta segíteni. Ha a képviselők megpróbálnák, kiderülne, hogy mindenki másként gyakorolna cenzurát. Neki van egy tervezete a fakultatív cenzura bevezetéséről. Az újságoknak be kellene mutatni közleményeiket, azonban a cenzura csak tanácsot adna, hogy ezt, vagy am azt ne közöljék. Fennmaradna továbbra is az ügyészség joga és szerepe. Vannak olyan külügyi, hadügyi és egyéb fontos országos dolgok, amelyek feltétlenül cenzura alá esnek.

A királyság kérdésében neki is az az álláspontja, hogy e kérdésnek az eldöntés előtt nem szabad elébe vágni és ezért ezt a kérdést eliminálni kell a nyilvánosság elől, hiszen igyis nagy kérdések várnak elintézésre. Szerinte is tiszta alapot kell teremteni, de csak törvényes alapon. Szaktekin-télyekkel ő is letárgyalta ezt a kérdést és kijelenti, hogy a királyság kérdésében hajlandó eltiltani minden sajtóközleményt. Se jobbról se balról ne irjanak addig semmit, amíg az ideje el nem érkezik.

A Ház a miniszterelnök választ tudomásul vette.

VILÁGNELVEK I
ROSE-nyelviskola
Széchenyi-utca 42

Az osztrák Karinthia

Bécs örömmünnepe

Klagenfurt, október 13. Peck ezredes elnöklésével a népszövetségi bizottság ma éjjel ülést tartott, melynek végén éjjel 11 óra-
kor hivatalos kommunikét adtak ki, amely szerint Ausztria javára 6747 szótöbbség mutatkozik. Ausztria a szavazatok 59 százalékát, Jugoszlávia pedig 41 százalékát kapta.

Bécs, október 13. A karinthiai népszavazás sikerének örömeire zászlódiszt öltött az osztrák főváros. A polgármester tegnap hirdetésekkel szőlította fel a lakosságot, hogy lobogozza fel a házakat és a felhívásnak megvált a hatása. Minden házban zászló leng, az üzletek kirakataiban is nemzeti színű szallagok díszlenek, a középületek tarkállanak a sok zászlótól.

A tehetősebb osztályokat nem szabad kizárni a cukor-ellátásból

A közélémezési miniszter döntése

A közélémezési ügyosztály még augusztus 23-ikán felterjesztéssel fordult a közélémezési miniszterhez és kérte, engedélyezze a miniszter a cukorelosztásnak jövedelmi kategóriák szerinti szervezését úgy, hogy a tehetősebb osztályokat a cukorellátásból kikapcsolják.

Ma érkezett le a miniszter válasza, amely szerint ezt a tervet nem tartja keresztülvihetőnek. A külföldi származású cukor ugyan is távolról sincs olyan tetemes mennyiség, hogy a közellátásból kikapcsolandó kategóriák szükségletüket szabadon fedezhetnék. A hatósági engedély alapján behozott cukor különben is csak ugy osztható ki, ha a vásárlók a hatósági ellátásból kikapcsolatnak megfelelő mennyiségű cukorjegy beszerzését követően. A rendelet kijátszásával becsempészett cukrot pedig ellátási program alapján venni nem lehet.

A csempészet utján behozott cukorból a tehetősebb osztályok igényei nem léven kielégíthetők, épen a legerősebb cukorfogyasztó osztály lenne a javaslat elfogadása esetén a cukorral való ellátásból kizárva, ami ezt az osztályt a legérzékenyebben sújtaná.

Nem tenne azonban észrevétel a közélémezési miniszter az ellen, ha a kiutalt importcukorból egy megfelelő mennyiséget beszerzési áron alól adnának a szegénysorsu betegeknek és csecsemőknek és az árdifferenciát a tehetősebb osztálynál számítanak fel. Ez a berendezkedés azonban csak a külföldi származású cukorra vonatkozhatik.

Meleg gyermekruházati cikkek,

meleg szvetterek, garnitúrák, prima harisnyák, keztük, ruhák, csecsemő holmik legolcsóbban
Dr. HEGEDÜSNÉ

Gyermek-dívatházában Simonffy-utca 2.

Kitűnő szabásu

férfi fehérneműeket

készít

Herman Nándor és Tsa

fehérnemű készítő, a Bikával szemben.

Saját műhely az üzletben.

Cáfolják a francia-magyar katonai egyezmény hírért

Bécs, okt. 13. A francia követség a következő nyilatkozatot juttatta el a bécsi lapokhoz:

Néhány bécsi újság azt írta, hogy szeptember 14-én Franciaország és Magyarország között szerződés jött létre. Ez a közlés teljesen alaptalan. A megállapodások, melyekről különben még tárgyalások folynak, egyrészt tisztán magántermészetűek, másrészt gazdasági vonatkozásúak és semmiféle katonai rendelkezést nem tartalmaznak és nem is tartalmazhatnak olyant, ami a magyar kormány felhatalmazás volna arra, hogy a szerződésekben megállapított létszámnál nagyobb hadsereget tarthasson. Ilyen természetű megegyezésről Magyarországgal sohasem volt szó. A francia kormány szigoruan ügyel a szerződések pontos végrehajtására és nem mulasztotta el az alkalmat, hogy a többi szövetségesekkel együtt a magyar kormánynál sürgesse a trianoni szerződés ratifikálását.

A budapesti cseh követ

Bécs, okt. 14. Hiteles értesülés szerint a cseh-szlovák kormány dr. Matust budapesti követté nevezte ki. Dr. Matus ügyvéd a Mährisch-Osttrauba és a Teschenbe küldött szövetségek közti népszavazási bizottság tagja. Budapesti állását még e hó folyamán elfoglalja.

A román katonák tisztelegtek a nagyszalontai Kossuth-szobor előtt

Budapest, okt. 14. A felhívatalos Damian távirati ügynökség jelenti: A nagyszalontai lerombolt Kossuth-émlékművet a helyőrség tiszteletadása mellett újból felállították az Arany János-muzeumban. A tisztikar koszorút helyezett el az emlékműre.

A jövő évi költségvetés irányelvei

A belügyminiszter leirata a városhoz

A belügyminiszter leiratot intézett a városhoz, amelyben az 1921. évi költségvetés irányelveit a következőkben ismerteti:

A háború, főként pedig az utóbbi évek forradalmi jelenségei, az azok nyomában fellépett drágaság a városok háztartásának menetét és egyensúlyát teljesen megzavarták, halasztathatatlanul szükséges tehát, hogy a városok háztartása törvényes mederbe tereltesse, de egyszersmind a viszonyokhoz mérten megfelelő keretekbe jusson.

Ennek feltétele az, hogy a városok a tényleges gazdasági viszonyok, a való szükségletek szem előtt tartásával gondosan egybeállított a törvényhatósági bizottság által elfogadott és a belügyminiszter által jóváhagyott költségvetésnek már a jövő év kezdetére okvetlenül birtokában legyenek.

Felhívja tehát a belügyminiszter a várost, hogy a közgyűlési legújabb jóváhagyott költségvetési előirányzatot legkésőbb október végéig hozzá terjessze fel.

A költségvetés megállapításnál figyelembe veendő szempontok: A városi pótdadó-alapnál jelentékeny emelkedés várható, ami a pótdadó bevétel méretére tetemes befolyással lesz. A pótdadó megállapításánál kivételi évre megállapított állami egyenes adó veendő figyelembe még akkor is, ha az állami adókban időközben lényeges emelkedés, vagy apadás következett is be.

Mivel az új állami adók kivétele előreláthatólag nem történhetik meg ebből a szempontból megfelelő időpontra, tehát a pótdadó kivételénél az 1920. évi, ha pedig ez még nem volt előírható, akkor a rendelkezésre való legutóbbi évre előírt állami adó veendő alapul. Minthogy így esetleg oly magas pótdadó kulcs megállapításával kell számolni, mely a költségvetési hiányt többszörösen is meghaladhatja, elrendeli a miniszter, hogy az új állami adó kivétele után utólag új határozatot kell hozni a pótdadó kulcsának megállapításáról.

Ezzel összefüggésben elrendelte a miniszter azt is, hogy az esetben, ha az 1920. évre utólag kiírt állami egyenes adók után esedékes pótdadó bevétel mértéke az 1920. évi hiány fedezésére szükséges összeget tullepné, a város törvényhatósági bizottsága szintén újabb határozatban állapítsa meg a pótdadó százalékát.

A leirat tárgyalása során a városi tanács megállapította, hogy a pótdadó új kulcsának megállapítása az 1920. évre már megtörtént.

Nem vihető azonban keresztül, hogy a jövő évi költségvetési előirányzat október végéig már felküldhető legyen a miniszterhez. A város tehát felirattal fordul a miniszterhez, közli, hogy a költségvetés előmunkálatai teljes erővel folynak, azonban az előírt határidőt képtelen a város betartani. Intézkedett egyben a tanács, hogy a költségvetési előirányzatot a novemberi közgyűlés okvetlenül letárgyalhassa.

Női és leány felöltöket, szőrmearút
legolcsóbb árban ajánl

Rózsa Áruház

A lengyelek megszállták Minszkét

A lengyel kormány dezavualja Zeligovski tábornokot

Páris, okt. 14. (A. M. T. I. szikratávirata.) A párisi lengyel követ hivatalosan bejelentette a francia külügyminisztériumban, hogy a lengyel kormány teljesen dezavualja Zeligovski tábornok csínyét és megteszi a szükséges intézkedéseket, hogy a Vlnába

hatolt lengyel csapatokat észretérítse.

Berlin, okt. 14. (M. T. I.) A lapok amsterdami jelentése szerint a Morning Post azt írja, hogy a lengyelek Molahovic tábornok vezetése alatt Minszkét megszállták.

Zoványi Jenő izgatási pöre

A törvényszék zárt tárgyalást rendelt

A debreceni kir. törvényszéknek Szuchányi Jenő dr. törvényszéki bíró elnöke alatt működő büntető tanácsa ma délután kezdte tárgyalni Zoványi Jenő dr. egyetemi tanár izgatási bűnyét. Zoványi dr. mellettült a vádlottak padján Kovács Lajos iparostanonciskolai tanár is, akit a kir. ügyészség, mint Zoványi tettestársát, szintén izgatással vádolt.

Csekély érdeklődés mellett nyitotta meg Szuchányi elnök délután fél 11 órakor a főtárgyalást. Megállapította, hogy a megidézett 32 tanu közül csak négy jelent meg s a távolmaradt tanuk előállítására végett átirat az államrendőrség vezetőjéhez.

Ezután a vádlottak személyi adatainak felvétele következett. Zoványi Jenő dr. 55 éves, szilagyoványi születésű, református vallású, nős, két gyermek atyja, egyetemi tanár, Kovács Lajos iparostanonciskolai tanár, 40 éves, református, Hajdusoboszlón született, debreceni lakos.

A vádirat felolvasása előtt Böck Kálmán kir. ügyész zárt tárgyalást kér a törvényszéktől. Indítványát azzal okolja meg, hogy az az idő, amelyben a vádlottak bűncselekményüket elkövették, még tulságosan közel van s hogy politikai bűncselekményről lévén szó, a nyilvános tárgyalás veszélyeztetné a közérkölséget.

Zoványi Jenő dr.: Az indítvány ellen nyilatkozom. Ennek az ügynek nincs semmi köze a közérkölséghez.

Pár pernyi tanácskozás után az elnök a hallgatóság jelenlétében kihirdette a törvényszék határozatát, amelyben zárt tárgyalást rendelt el. Zoványi dr. semmisséget panaszt jelent be, majd az elnök felszólítására Marlonffy Marcel dr. egyetemi tanárt és Kardos László hírlapírót jelentette be bizalmiférfiakul. A közönség ezután kivonult és a tárgyalás zárt ajtók mögött folyt tovább.

DOLLÁRT
és más idegen pénzeket legmagasabb napi áron vált be
GÓTSCH SÁNDOR
bankirodája DEBRECZEN,
Piac-u. 38. I. em. Főposta mellett.

A budapesti tőzsde

Budapest, okt. 14.

Értékpapírpia: Az irányzat változatlanul szilárd és a forgalom igen élénk. Déli vasut ma újabb 150 koronával emelkedett. Drágultak a fa-értékek is, a közeli tőkeemelésre különösen Guttman, Államvasut tar-tott. Árfolyamok: Magyar hitel 1730—20, Osztr. hitel 995—85, Jelzálog-bank 555—50, Leszámitoló 840—60, Hazai bank 700, Agrárbank 950, Angol-magyar 990—95, Magyar-olasz 493—98, Alt. takptár 1090, Pesti hazai 22700—900, Bors-Misk 2700—650, Concordia 2040, Hungária 2100, Salgó 7000—7050, Kőburg 3350—400, Ganz-Danub. 17700—500, Ganz vill. 3500—450, Rima 4020—3990, Brassói

4412, Hazai faterm. 5975—6050, Guttman 5700—725, Nasic 14400—275, Orsz. fa 2200—25, Danica 3900, Papir 2975—55, Cukor 14600, Lámpa 2650, Österm. 990—1000, Gummy 3280—400, Telefon 2250, Adria 13300—400, Atlantica 6400, Közuti 9565—50, Déli vasut 2260—370, Levante 4550, Államvasut 4850—800, Trust 1800—900.

A valutapiac szilárdan indult, később elgyengült. Árfolyamok: Napoleon 1100—1085, Font 1250—1260, Dollár 365—368-50, Francia frank 2850—28—, Márka 551—546, Lira 1510—1490, Romanov 373—366, Lei 695—720, Sokol 474—466, Svájci frank 55—56, Kor-dinár 1130—1155, Frank-dinár 1145—1140, Léva 565—552, Bécsi 100—9875.

DOLLÁR RANKAI KENYÉRPIAC

HIREK.

Csonka Magyarország — nem ország,
Egész Magyarország — mennyország!

Felhívás.

Dr. Márffy Ede (egyetemi tanár), Várhegyi Gyula, Varga István (hivatalnok), Vitályos R. József (gyógyyszerész), Nagy Jenő (jogszigorú), Orosz Jenő (magán hivatalnok) felhívatnak, hogy igazolási ügyükben Debreczen sz. kir. város nyilvántartó hivatalában Egyház-tér 7. szám alatt azonnal jelenjenek meg. Ha nem tartózkodnának Debreczenben, úgy hozzátartozóik vagy ismerőseik felkéretnek, hogy jelenlegi tartózkodási helyeiket fenti hivatalban jelentsék be. Debreczen sz. kir. város nyilvántartó hivatala.

Széchenyi Lászlóné 35 millió adománya a magyar gyermekeknek. Budapesti tudósítónk jelenti: Gróf Széchenyi Lászlóné Vanderbilt Gladys 109.000 dollárról szóló csekket küldött Amerikából Budapestre a Gyermekvédő Ligának különböző intézményei fenntartására. Az adománya értéke a mai árfolyam mellett 35 millió korona.

Egymillió a hadifoglyokért. Telek Pál gróf miniszterelnök, mint megirtuk, leiratában, amelyben megköszönte a városnak a szibériai hadifoglyok hazahozatalára megszavazott egy millió koronát, kérte, hogy a pénzt a miniszterelnökség pénztárába fizesse be a város. A belügyminiszter a közgyűlés határozatát még nem hagyta ugyan jóvá, mivel azonban felterjesztése óta negyven nap már eltelt, a tanács ma a közgyűlés által megjelölt alapokból, elsősorban azonban a szállítási illetékek többjövédelméből kiutalta az egymillió koronát. A pénzt a legközelebb Budapestre utazó városi küldöttség viszi fel annál is inkább, mert postán való küldése 8000 koronába kerülne és 250 postautalvány lenne hozzá szükséges.

Nem emelhető a kövezetvám. A belügyminiszter a közgyűlés által elfogadott szabályrendeletet, amely a kövezetvám díjtételeit az eddigiek tiszteresére emeli fel, nem hagyta jóvá.

A favágás díja. Az árvízszelző bizottság előterjesztést tett a tanácsnak, hogy a tűzifa felvágásának díját a következőképp állapítsa meg: Egy öl tűzifa felfűrészélése 80 korona, háromvágásos felhasogatása 100, négyvágásos felhasogatása 120 korona, minden esetben köteles a favágó a fát a kijelölt helyre berakni. A tanács az előterjesztést a polgármesterhez tette át. A polgármester, mint értesülünk, hozzájárul az árvízszelző-bizottság előterjesztéséhez.

A halápi iparvasut kiépítéséhez szükséges sin- és építési anyagokat sikerült a szombathelyi üzletvezetőségnek biztosítani rekompenciációs üzlet alapján. A város kötelezte magát, hogy a debreczeni üzletvezetőséggel kötött megállapodás érintése nélkül még 150 köbméter rönkfát és 800 köbméter tűzifát ad a vasutnak. A vasut a sin- és építési anyagokat Debreczenben, az Epres-kertben adja át.

Házasság. Fleischer Rózika és Gebauer Kálmán folyó hó 12-én házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

Propaganda előadások.

Már említettük, hogy a debreceni Székely Társaság propaganda előadások címen 10 előadásból álló sorozatot rendez a vármegye székházának disztermében október hó 17-től kezdődően november hó 15-ig. Az október 17-én d. e. 11 órakor tartandó megunított matiné műsora ez: Szózat, éneklés az „Iparos Dalkör”, 2. Papp-Váry Elemérné: „Hitvallás”, c. költeményét szavalja Dr. Tankó Béláné. 3. Bevezető előadás a propaganda előadásokhoz. Tartja: Darkó Jenő, a Székely Társaság elnöke. 4. Irredenta dalokat énekel: Osváth Gyula vonósnégyes kísérettel. 5. „Szabadságdal”. Prater-nóták, éneklés az „Iparos Dalkör”. Előadás előtt és után Magyar Imre zenekara játszik.

A volt maramarosi főispán tolvaja. Tegnap hirt adtunk róla, hogy a rendőrség Molnár Imrét, a Polgár-féle mástélmillió lopás tettesét letartóztatta. Mára a tolvaj teljes beismerő vallomást tett. Vallomása szerint a mástélmilliót egy budapesti házimesternél helyezte el, azonban attól félve, hogy felismerik, nem mert Budapestre menni s így nem tudott hozzáférni zsákmányához. Bevallotta a tolvaj azt is, hogy a nyár elején jött Debreczenbe és itt a legnagyobb nyomorban élt. Eleinte lakása sem volt, kukoricásokban, a város határában bujdosott. Később a hideg időjárás a városba kergette, ahol aztán Pataky Gyula detektív letartóztatta. Molnárt legközelebb a pestvidéki törvényszéknek adja át a rendőrség.

Debreczenben is keresik a budapesti fuvarlevélesalót. A budapesti államrendőrség Debreczenben is körözött Takács Gábor 27 éves budapesti magánhivatalnokot, aki hamisított fuvarlevelekkel több előkelő fővárosi cégtől hatodfél milliót csalt ki. Takács Gábor 27 éves, római katolikus vallású, középtermetű, vállas férfi; szeme kék, szemöldöke barna és fekete, nyírt bajszú visel. Eltűnésekor barna kabát, lakkcipő és csukós nadrág volt rajta. Kézrekerítójének a károsultak 250.000 koronát adnak.

Könyvtárat legmagasabb árban vásárol az Alföldi Antiquarium, Piac-u. 18., Tisza-palota.

Női felöltők és kosztümök, eredeti bécsi modellek, valamint leányka felöltők nagy mennyiségben érkeztek Frank Sándor céghez, Debreczen, Piac-utca 42.
Alakítottass kalapjait Széll és Kósánál, Piac-u. 63., ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

**Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök
Igazságban,
Hiszek Magyarország
feltámadásában.**

SZINHAZ.

A színházi irodák jelentése:

A Csokonai-színházban pénteken este A) bérletben a *Heidelbergi diákélet* kerül színre. Ez a gyönyörű darab Budapesten a Víg-színházban is még a premierjét is felülmúló sikereket arat. Kardoss Géza a legszebb alakítását mutatja be benne s a többi szereplők is kitűnők. A Heidelbergi diákélet mindenkinek a legélvezetesebb színházi estét jelenti. Múltán nyilvánulhat meg iránta a legnagyobb érdeklődés.

A Próbaházasságot, ezt a pompás énekes vígjátékot eleve-níti fel szombaton a Csokonai-színház. míg vasárnap délután a *Sylvio kapitány* kerül színre mér-sékelt helyárrakkal. Jegyek előre válthatók.

Kegyelmes uram! mehet, *Dán-Norbert* jön! A *Víg-színház* pénteken este utoljára játsza a megnyitó műsort és szombaton tartja második bemutató előadását, amely keretében öt kis darabban és szólókban a már népszerű művészgárdán kívül *Dán-Norbert* fog vendégszerepelni operettben és saját eredeti műsorával mint szóló szám, ami meglepetés lesz; ugyanis a közönség nem tudja, hogy színpadon éppen olyan jó, mint a filmen.

A Víg-színház pompás új műsorával. Kovács Lily, Berky Kató, Kabók Gyöző irásaival, *Angeló lényképpel*, divathírrel, színházi intimitásokkal ma megjelenik páratlanul érdekesen a Debreczeni **Hét Színházi Ujság.**

Jaccuse (Vádolom!) regény 7 felvonásban, Párisi Pathé-film. Nagy sikerrel mutatja be az Apollo ezt a szenzációs hatású filmet. A párisi Comedie Française színészi mesteri alkotást nyújtanak a regény meséje teljesen újszerű és lebilincselően érdekfeszítő. Előadások 6 és 8 óra-
kor. Jegyelővétel.

Francesca Bertini főszereplésével a *Harag* című 5 felvonásos drá-mát mutatja be az Arany Bika Mozi. Francesca Bertini művészi játéka, gyönyörű mozdulatai valóságos szenzáció erejével hatnak. Előadások 6 és 8 óra-
kor. Jegyelővétel.

Cesarina II. (A világ urnöje) második részét mutatja be ma az Uránia. Kérjük a közönséget, hogy jegyeit elővételben váltsa meg, hogy az esti pénztárnál a tolongás elkerülhető legyen. Elővétel délelőtt 10-12-ig, pénztárnyitás délután 4 óra-
kor.

Ma pénteken délelőtt meglepetést keltő képekkel és tartalommal jelenik meg a Színházi Figaró szenzációs új száma.

TÖRVÉNYSZÉK.

Börtönre ítélt sertéstolvajok. Annak idején megírtuk, hogy Lindenfeld Ignác Onossay-ut 13. szám alatti sertéshizlalójából Kozma Sándor és Kozma György vámospécsi lakosok 82000 korona értékű 6 darab hizott sertést loptak el. A lopást a következő módon hajtották végre: Kozma György szeptember 11-én este szállást kért és kapott is a sertéshizlalónál. Mikor a házbeliek elaludtak, kinyitotta a kaput és hátyjával együtt elhajtotta a sertéseket. Hogy azonban a házbeliek gyanút ne fogjanak, visszament és ismét lefeküdt. Bátyja azonban csak Kondorosig, Fülöp Mihály tanyájáig tudta hajítani a

hizott sertéseket. Itt Fülöpnek adta át a zsákmányt, természetesen úgy, mint jogos tulajdonát, amelyeket Debreczenben vett. Fülöp-től Nagylétára ment, ahonnan két szekérrel tért vissza. Felrakta a sertéseket és Nagylétára szállította. A rendőrség azonban felfedezte a tolvajt és a 6 sertést tulajdonosának visszaadta. A törvényszék ma tárgyalta a sertéstolvaj testvérpár bűnét és lopás büntetéséért másfél-másfélévi börtönre ítélte őket. Az elítéltek az ítéletben megnyugodtak, az ügyész súlyosbításért, a védő enyhítésért felébbezett.

SPORT.

A DNySC football-szakosztálya ma, pénteken este 7 órakor fontos ügyben szakosztályi ülést tart a Kerekes-féle vendéglőben.

**Mindennap
friss libahus**
kapható és zsírszűrést elvállal

Weisz Mórné
Boldogfalva-u. 7.

**Csokoládé Cacao
Dessertek Tea
Likőrök Rum**

mindenféle csemege és felvágottak a legolcsóbb árban beszerezhetők

Burg Sámuel

fűszer és csemege üzletében,
Csokonai-színházzal szemben.

ZoZo

crém, szappan, puder, sampon a legkiválóbb és legkeresettebb toltette szerek. Kapható minden gyógyszerárban és drogueriában. Debreceni fő-
terakat a Gyógyár Kereskedelmi r.-t.-nél. Készíti:
HUNNIA gyógyszerár laboratóriuma
BUDAPEST IX., Ráday-utca 12. szám.

Villanyszerelő k. ipartelepek és villamos központok

ELEKTROMOS ANVAG.
szükségletét saját érdekében csak nálam fedezze, jutányos napi árban ajánlok: fog-lalokat, kapcsolókat, biztosítókat, alumini-um és vörösréz huzalokat és zsinórokat, porcellán szigetelőket és szigetelő csöveket, ezenkívül a szakmába vágó összes cikkeket. Ajánlatokat érdeklődésre készségesen küldök.
RÁCZ ARTUR Budapest, V. Vízkereszti-utca 43. sz.
Telefon 62-46.

Fajalmát
és többi faj gyömolcsőt keres

Ullmann Salamon
Kereskedelmi Részvénytársaság
fűszer és csemege osztálya
Piac-utca 69.
Vármegyházával szemben.

Mustot Ujbort Óbort
vesznek legmagasabb napi árban
Friedländer Testvérek
bornagykereskedők
Széchenyi-utca 29. sz.

APRO HIRDETESEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó 1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15.-, minden további szó K 1.50. Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VÉTEL.
Aranyat.
ezüstöt briliánsokat leg-magasabb árban veszek Schiffmann ékszerész, Piac-utca 67.

Felsőrendű tűzfűtő
nagyobb mennyiségben veszünk. Áránlatot kér-jük lapunk kiadóhivata-lába beadni.

4 szobás
családi házat megvételre keresek. Közvetítőt díja-zok. Cím a kiadóhivatal-ban.

Ócska
ölmöt kisebb-nagyobb mennyiségben veszek. Öndy Gyula épület-
üvegezési és olombu-zalványártási vállalata, Péterfia 37.

BLADÁS.
Kitűnő minőségű
gyapjú leány- és fu-svetterek nagy válasz-tékban kaphatók Dr. Hegedűsné Gyermek-
divatházában Simonffy-
utca 2. szám alatt.

Varrógép
jó karban levő jutányos
áron eladó. Tócskerti,
Faiskola-u. 7.

Órlási
japán krizantémum
vágva és tövesen kapha-
tó. — Ugyanott egy gaz-dálkodónak alkalmas té-
li kabát szalonáért is
eladó. Rákóczi-utca 28.
szám. Keresztépület.

Férfi ruhák
jókarban levők eladók
Miklós-u. 37. Herczegné.

Fajvizsla
kölyköt adok két darab
házőrző komondor kö-
lyökért. Simonyi-ut 17.

Tiszta
egész ives makulatura
papír (ujság) kapható
lapunk nyomdájában.

Kitűnő cserép.
lapos és kupás téglá,
rekontra, párkány téglá,
kosárfonáshoz sás kapha-
tó **Herkules** téglá,
cserép- és agyagárugvár
irodájában Széchenyi-u.
1/b. I. emelet.

KERESLET.
Házgondnok
vagy házfelügyelő állást
vállalna magántisztviselő.
Megkeresést a kiadóba
kér «Megbízható» jeligére

Butorozott
szobát keresek novem-
ber 1-ére. Cím a kiadó-
hivatalban.

Érettségizett
fiatalemberirodába ajáln-
kozik. Cím a kiadóban.

Izraelita vallásu
gyermekek elemi vagy
középszkolai tanulók ok-
tatását elvállalja ellen-
séges megzálás alatti
területről menekült diák.
Héber olvasás tanítására
is vállalkozik. Címe a
kiadóhivatalban meg-
tudható.

VEGYES.
Házi koszt
(kóser) kapható kihor-
dásra és bentékezésre
Piac-utca 71. második
udvar Glattsteinné. —
Ugyanott két ágy, egy
szekrény eladó.

Egész házat
bérelnék udvarral a vá-
ros belterületén, vagy a
közeli külsőségen azonu-
nali vagy későbbi be-
költözésére. Cím megtud-
ható a kiadóhivatalban.

Jó
házi koszt kapható. Cím
a kiadóba.

Uri papi család
teljes ellátásra felvesz
1-2 kisebb iskolai növén-
dedet. Hatvan-utca 1., I.
em. 8. sz.

Gyermekeket
az iskolaidény kezdetével
(ritualis kosztolásra) vál-
lalok teljes ellátásra. Leg-
jobb gondozást biztosít-
tok. Herczegné, Miklós-
utca 37.

**Fűszer és gyarmatárú
nagykereskedésének**

dusan sortirozott raktárát
ajánlja n. b. vevői figyel-
mébe jutányos árak és
portos kiszolgálás mellett

Ullmann Salamon
Kereskedelmi Részvénytársaság
Piac-utca 69.
Vármegyházával szemben.

Szt.
Pál-Gyógyintézet
Debreczen, VII. Egyházpálosa.
Rendelés egész nap.
Tüdőbeteg, asztmások,
idegbetegek, rheumások,
bőrreajosok, neubetegek-
gek s minden más chre-
nikus bajok gyógykeze-
lésére, az összes termé-
szetes gyógytényezőkkel
teljesített intézet.

VÉNUSZ COSMETIKAI INTÉZET
Széchenyi-u. 16. sz. alatt
Fogja ez a kizárólag a cosmetika
minden ágával, 10 nap alatt eltün-
tetni a legmagasabb arcbőr hibákat
u. m. májfoltot, szemlő, mitesert,
pattanást stb. Hajszálakat arc, mell
és karról rövid idő alatt kiirt.
Arc-massage jutányosan kapható
bérletbe.

**A Keresztény Fatermeltő Szövetkezet tagjai
tűzifára**

rendelést eszközölhetnek állan-
dóan úgy hasáb, mint aprított
állapotban minden mennyiség-
ben, előleg befizetések elfoga-
dok, új tagokat felveszek, a szál-
lítás e hó 20-án kezdetét veszi.

Polyánszky Oreszt
tűzifa- és szénkereskedő, Piac-utca 58.
Szoboszlai-ut 1., 181. Telefon 182.

**Törley- és Palugyay-
féle pezsgők,
Legkiválóbb csemege-
borok és italok,
Ostsee, göngyölt ese-
mege-halak,
Oroszhalak, heringek,
valódi hollandi kö-
vér pácolt halak leg-
jobb minőségben be-
szerezhetők nagyban is**

Ullmann Salamon
Kereskedelmi
Részvénytársaság
fűszer- és csemege osztályán
Piac-utca 69.
Vármegyházával szemben.

Felelős szerkesztő:
Dr. HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadó:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.